

پیروزی

اندیشه خامنه‌ای

همزمان با چهلمین روز شهادت رهبر شهید انقلاب دشمنان متجاوز به خاک ایران وادار به پذیرش آتش بس شدند

آتش بس با دست برتر ایران

پزشکیان با قدردانی از تلاش‌های میانجی‌گرایانه شهباز شریف:

ایران به هر تعرضی با قاطعیت پاسخ خواهد داد

◀ **به همراه تحلیل‌هایی از:** علاءالدین رفیع‌زاده، علی ربیعی، ابراهیم متقی، سیدجلال

دهقانی فیروزآبادی، احمد مسجد جامعی، عمادالدین باقی و مصطفی نجفی

⬅ⒶⓎⓉⓁ➡

صفحات ویژه روزنامه ایران به مناسبت اربعین شهید خامنه‌ای

میراث رهبر شهید

◀ **همراه با گفت و گو و یادداشت‌هایی از:** دکتر علیرضا مرندی، محمدرضا باهنر، آیت‌الله سیدمحمدغروی،

آیت‌الله محسن کازرونی، محمد عطریانفر، سید مصطفی هاشمی طبّا و احمد مازنی

⬅ⓕⓈⓕⓉ➡

تأمّلات کتابی رهبر شهید ۱۵

تجلی هویت در میدان ورزش ۱۲

هنردر خدمت غنای فرهنگی ۱۶

روایت میدانی «ایران» از تخریب کنیسه کلیمیان

صهیونیسم علیه یهودیان ایران

⬅۱۲

یادداشت یک

میدان دیپلماسی و وحدت راهبردی



سیدجلال دهقانی فیروزآبادی

استاد دانشگاه علامه طباطبائی

جنگ را ادامه سیاست با سایر ابزارها تعریف می‌کنند. بنابراین، سیاست نیز تعدادوم جنگ، یا ابزارها و کارگزاران دیگری است که مهم‌ترین این ابزارها و کارگزاران، دیپلماسی، مذاکره و چانه‌زنی هستند. جنگ از بین نمی‌رود، بلکه از حالتی به حالت دیگر در می‌آید. از این رو، آتش‌بس و توقف موقت عملیات نظامی در «جنگ رمضان» به معنای پایان نبرد نیست؛ بلکه آغاز یک پایان و شروع یک‌گونه‌ه و مرحله جدیدی از جنگ در میدانی دیگر است: نبرد دیپلماتیک در میدان مذاکره و چانه‌زنی. از این قرار، ماهیت میدان عوض نشده، بلکه کشور از یک فاز به فاز دیگری منتقل شده است.

در این مرحله جدید، هدف اصلی، تبدیل آتش‌بس به صلح پایدار و دستاوردهای موقت و کوتاه‌مدت به سرمایه‌های مانا و ماندگار و بلندمدت است. تأمین این هدف نیازمند تفکر راهبردی است. هدف اصلی در این کارزار و میدان، حفظ و تثبیت پیروزی‌ها و دستاوردهای نظامی و تبدیل آنها به دارایی‌ها و سرمایه‌های سیاسی و اقتصادی پایدار است. با برقراری آتش‌بس موقت دو هفته‌ای، ایران به میدان و کارزاری بس پیچیده‌تر، نامطمئن‌تر از فاز نظامی و پر از عدم قطعیت و بی‌اعتمادی پا می‌گذارد.

جنگ، از هر نوعی که باشد، متضمن و مستلزم تعقل، تفکر و تدبیر است. بالاترین درجه تفکر نیز تفکر راهبردی معطوف به راهبردااندیشی و راهبردپردازی به معنای ترسیم و تدبیر کوتاه‌ترین و کم‌هزینه‌ترین راه در کم‌ترین زمان ممکن برای دستیابی به اهداف مطلوب با مقصدورات و امکانات موجود است.

تفکر راهبردی متضمن و مستلزم گذشتن از منافع کوتاه‌مدت و پذیرش خطرهای تاکتیکی یا هدف تأمین منافع بلندمدت و دفع تهدیدات و خطرهای درازمدت برای حفظ خودمختاری راهبردی در قالب صلح پایدار است. راهبر، در پی نیل به نوبه خود در سه ضلعی تشخیص و تعیین «اهداف مطلوب»، «تحلیل هزینه-فایده» و «ابزار مناسب» تعریف می‌شود.

در این میان، مهم‌ترین کارکرد راهبرد، برقراری توازن و تناسب بین اهداف و ابزار است. ایران با تدوین، تعقیب و تحقق یک راهبرد نظامی، دفاعی چندلایه و چندبعدی، اراده خود را بر دشمن تحمیل کرد و او را به عقب‌نشینی واداشت. ایران با اتخاذ راهبرد نظامی مبتنی بر «دفاع موزائیکی» جغرافیایی، «خودمختاری راهبردی» یگان‌ها، «تعمید افقی» گسترده نبرد، «تعمیق عمودی» هزینه‌های جنگ، «تخلیه دفاعی» دشمن و «راهبردی‌سازی» تنگه هرمز به این هدف دست یافت. اکنون و در فاز سیاسی جنگ نیز راهبرد دیپلماتیک ایران باید به همان اندازه راهبرد نظامی اش، خلق، فعال و کارساز باشد که امکان و اجازه زنده‌خواهی و باج‌گیری را به دشمن ندهد. لازمه این «دیپلماسی مسلح» وحدت گفتمانی، حاکمیت یکپارچه، فرماندهی واحد، ساختار واحد و تمرکز تصمیم‌گیری، روحیه و اتحاد ملی، وحدت میدان و دیپلماسی مبنی بر هماهنگی و هم‌افزایی این دو است.

در میدان دیپلماسی نیز باید با یک زبان سخن گفت و با یک دست عمل کرد. به دیگر سخن، همان‌گونه که در زمان دفاع نظامی همه ارکان نظام و عناصر قدرت ملی در خدمت میدان بود، اکنون نیز همه آنها باید در خدمت و پشتیبان دیپلماسی باشند. در میدان دیپلماسی بیش از همه و هر چیز حمایت خیابان اهمیت و ضرورت راهبردی دارد.

جان فدایانی از جنس بوروکرات‌های سطح خیابان که خوش درخشیدند

یادداشت

علاءالدین رفیع‌زاده
معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان اداری و استخدامی

قبل از هر چیز پیروزی عزت‌آفرین ملت بزرگ ایران در جنگ تحمیلی رمضان را تبریک می‌گویم؛ پیروزی‌ای که نمره مؤلفه‌ها و عوامل مختلفی است. شاید بتوان مؤلفه‌های اصلی این پیروزی را در سه ضلع اصلی خلاصه کرد:

۱-ایستادگی مردم و میدان‌داری هوشمندانه آنان با پرچم‌های برافراشته سه رنگ جمهوری اسلامی ایران در کل پهنه کشور

۲-مجاهدت نیروهای مسلح و نیروهای امنیتی و جانفشانی آنان در دو جبهه داخلی و خارجی

۳-ایستادگی و پشتیبانی بوروکرات‌های سطح خیابان و

تضمین پایداری خدمات به‌ویژه در ایام تعطیلات، نقش هر یک از اضلاع مذکور تا آن‌جا مهم است که اگر نبود اراده محکم و قوی هر کدام از آنها، شاهد پیروزی

که امروز به‌دست آمده، نبودیم. اما در این متن، با توجه به ماهیت مأموریت سازمان اداری و استخدامی کشور، به ضلع سوم یعنی ضلع ایستادگی و پشتیبانی

از رنج تا فرصت: ایران در آستانه یک بازتعریف تاریخی

یادداشت

علی ربیعی
دستیار اجتماعی رئیس‌جمهور

طعم شیرین مقاومت بر جان جامعه بزرگ ایرانی مبارک باد؛ بر مردمی که نوروزی نازیبسته را در سایه انفجار بمب‌ها و غرش موشک‌ها و جنگنده‌های متجاوز بر وطن، پشت سر گذاشتند و با این همه، سحرها و افکارهای خود را برپا داشتند و ایستادگی را به‌این زیستن بدل کردند. یاد و نام همه شهیدان این روزهای بزرگ گرامی باد؛ از آنان که نامشان بر زبان‌ها جاری است و تا آنان که بی‌نام اما بلندآوازه در پیشگاه تاریخ‌اند. و نیز کودکانی مصوم که هنوز فرصت کودکی نیافته، به کاروان شهیدان پیوستند. و در این میان، یاد رهبر شهید گرامی‌تر باد؛ آنکه امروز بیش از روزگار حیات پربرکت خویش، عمق تدبیر، دوراندیشی و شناخت نافذش از نظم ستم‌پیشه جهان آشکار شده است. بی‌تردید این روزها در حافظه پرفرازونشیب ایران ماندگار خواهد ماند؛ روزهایی که رنج تاریخی، لحظه‌های ایستادگی، تجربه پیروزی و ضرورت دوباره ساختن را یکجا در خود گرد آورده است. این ایام، تنها فصل رنج نبود؛ آستانه‌ای بود برای فهم دوباره خویشتن تاریخی ایران. امروز، در متن نظم‌های معاصر جهانی-نظمی که هر چند دهه با نامی تازه، اما با همان مناسبات نابرابر بازتعریف شده است- رخدادی کم‌نظیر پدید آمده است؛ ظهور دولت، ملتی با شهامت، خلاقیت و ابتکار که فراتر از محاسبات سطحی و ظواهر فریبنده، توانست نیرویی شگرف و حضوری تعیین‌کننده از خود در دل این نظم تحمیلی آشکار کند؛ حضوری که دیگر نمی‌توان آن را

بوروکرات‌های سطح خیابان و تضمین پایداری خدمات شده و بوروکرات‌های شاغل در این مشاغل نقش مهمی در رضایت‌مندی مردم از این خدمات و حتی اعتماد عمومی دارند.

در عین حال که سطح این نوع از بوروکراسی در نظام حکمرانی اداری مهم است، نحوه اداره و عملکرد بوروکرات‌های شاغل در این سطح هم در شرایط خاص بسیار تعیین‌کننده بود که این واحدها را که صاحب‌نظران، بوروکراسی حاکم در این واحدها را که خیابان» و کارکنان شاغل در این واحدها را که مسئول ارائه خدمات و در ارتباط مستقیم با خدمت‌گیرندگان هستند «بوروکرات‌های سطح خیابان» می‌نامند.

بوروکراسی حاکم و بوروکرات‌های شاغل در این سطوح تعیین‌کننده نحوه ارائه خدمات و فرآیندهای موجود در آن بوده و نقش مهمی در کسب رضایت خدمت‌گیرندگان دارند. مدارس، بانک‌ها، ارائه‌دهندگان خدمات بیمه‌ای، ارائه‌دهندگان مجوزهای کسب‌وکار، بیمارستان‌ها و ارائه‌دهندگان خدمات بهداشتی، ارائه‌دهندگان خدمات مسافرتی، شهرداری‌ها، کلانتری‌ها، پلیس راهنمایی و رانندگی، ارائه‌دهندگان خدمات قضایی و دادگاه‌ها و همه واحدهای ارائه‌دهندگان خدمات شهروندی،

واحدهایی هستند که بوروکراسی سطح خیابان تلقی شده و بوروکرات‌های شاغل در این مشاغل نقش مهمی در رضایت‌مندی مردم از این خدمات و حتی اعتماد عمومی دارند.

در عین حال که سطح این نوع از بوروکراسی در نظام حکمرانی اداری مهم است، نحوه اداره و عملکرد بوروکرات‌های شاغل در این سطح هم در شرایط خاص بسیار تعیین‌کننده بود که الحق والانصاف خوش و بحرانی مانند جنگ اخیر در کشور عزیزمان ایران، مراجعه و مواجه با قفسه‌های پر از کالاهای مصرفی می‌شوند، به این معنی است که نظام بوروکراسی اداری در حوزه تنظیم بازار به‌ویژه بوروکرات‌های سطح خیابان این حوزه نقش خود را درست ایفا کردند. وقتی در حادثه‌ای ناشی از تجاوز دشمن، زیرساخت‌هایی مثل برق، آب، گاز، جاده آسیب می‌بینند و درکم‌ترین زمان از سوی جان‌فدایان این سطح از بوروکراسی ترمیم و پایداری خدمات تضمین می‌شوند، به این معنی است که این بوروکرات‌ها همانند جان‌فدایان پیای لایچرها در آمادب‌باش کامل بوده و با ایمان و علاقه خدمت می‌کنند. وقتی نیروهای امدادی همانند نیروهای امدادی جمعیت هلال احمر، اورژانس و آتش‌نشانی بلادرنگ در صحنه حاضر می‌شوند، وقتی کارمندان

نادیده گرفت، کوچک شمرد یا از معادلات آینده حذف کرد.

از این منظر، این جنگ تحمیلی واین دفاع میهنی می‌تواند نقطه عطفی برای زایش دو پارادایم تازه باشد: نخست؛ بازتعریف جایگاه دولت-ملت‌ها در نظم‌های دیکته‌شده جهانی دوم؛ گشایش افقی نودردون ایران برای بازاندیشی نسبت میان دولت، حاکمیت و ملت و نیز برای ترسیم

مسیرهایی تازه در آینده کشور.

اما چنین فرصت تاریخی بزرگی، خودبه‌خود به ثمر نمی‌نشیند. این فرصت، محتاج هوشمندی، جسارت و خلاقانه و درکی عمیق از گوهر گران سنگی است که در این روزها به دست آمده است. همچنین نیازمند شناخت دقیق راه‌های حفظ و تثبیت آن، چه در عرصه داخلی و چه در میدان خارجی است. تنها سیاست‌گذاری‌ای که بر پایه این واقعیت‌ها استوار شود، می‌تواند این رنج بزرگ را به افقی روشن‌تر برای آینده ایران بدل سازد. در عین حال، غفلت از چالش‌های پیش رو خطایی نابخشودنی است. کینه، تخریب‌گری و کارشکنی رژیم صهیونیستی واقعیتی نیست که بتوان از کنار آن گذشت. این رژیم همراه با برخی دولت‌های منطقه، تاب دیدن چنین دستاوردی را برای ایران ندارد. تجربه تاریخ معاصر و حتی تجربه دهه‌های اخیر نشان داده‌است که هرگاه ایران به نقطه‌ای مهم در تعاملات جهانی دست یافته، رژیم اسرائیل با کنش‌هایی تخریب‌گرانه برای برهم زدن آن وارد میدان شده است. از همین رو، چه در دستاوردهای کوتاه‌مدت و چه در فردای این ایام، ایران بیش از هر زمان به تدبیر، انسجام فکری و نظری و نگاه بلندمدت نیازمند است.

ایران امروز بیش از هر زمان دیگر به تصمیم‌های بزرگ نیاز دارد؛ در اقتصاد، در سیاست داخلی، در سیاست خارجی و در سیاست‌های اجتماعی فرهنگی. اگرهم‌اندیشی همه‌ایرانیان داخل و خارج از کشور به سرمایه‌ای فعال بدل شود، می‌توان

• پنجشنبه ۲۰ فروردین ۱۴۰۵ • ۲۰ شوال ۱۴۴۷ • ۹ آوریل ۲۰۲۶ • سال سی‌ودوم • شماره ۸۹۹۶ • ۱۶ صفحه • قیمت در سراسر کشور: ۱۰۰۰ تومان

ایران



اداری که ساختمان‌شان مورد اصابت قرار گرفته و قابل استفاده نیست جلوی همان اداره میز خدمتی قرار داده و خدمات پایدار به مردم ارائه می‌دهند، یعنی این سطح از بوروکرات‌ها علاوه بر وظیفه‌شناسی، عشق به وطن دارند. وقتی واحدهای خدمات‌رسانی مثل کارکنان نظام سلامت، تأمین اجتماعی، پست و کسب و کارهای تولیدی که با وجود امکان دورکاری بخش عمده کارکنان، در محل ارائه خدمت حاضر شده و به مردم خدمت می‌دهند و تسهیل‌گری امور را با احساس مسئولیت برعهده می‌گیرند، نشان از درک موقعیت و قدردانی از مردم شریف دارند. کوتاه‌سخن این‌که، وقتی تمام خدمات اداری و پشتیبانی مورد نیاز مردم در حد مناسب در شرایط جنگی به مردم ارائه می‌شود، گویای این حقیقت است که نظام حکمرانی و برنامه‌ریزی مناسب دولت در کنار وظیفه‌شناسی و تعهد کارکنان دولت به درستی انجام شده و در کنار اضلاع دیگر، نقش خودش را در این پیروزی بزرگ ایفا کرده است.

در انتها وظیفه خود می‌دانم از یکایک نقش‌آفرینان این پیروزی بومیهٔ کارمندان و کارگران کشور تشکر و قدرانی کنم.

آرزو می‌کنم کشور عزیزمان همواره از گزند بدخواهان و دشمنان به دور بوده و مسیر پیشرفت را با سرعت بیشتر از گذشته طی بکند.

فصلی تازه نه فقط در تاریخ ایران، بلکه حتی در تجربه معاصر جهان کشود.

در این مسیر، نخست باید از میدان داران بزرگ نیروهای مسلح، تحت فرماندهی رهبری، با نهایت احترام یاد کرد. جان‌شانی، ابتکار، صلابت و خلاقیت آنان شایسته بزرگ‌ترین ستایش هاست. نقش آفرینی نیروهای مسلح، با تدبیر پیوسته فرماندهان و با وجود تقدیم شهیدانی بزرگ، از ارکان اصلی این ایستادگی و پیروزی بوده است. و درود بر سرداران، امیران و همه سربازان وطن. در کنار آنان، باید از مردمی قدردانی کرد که زیر موشک و بمباران ایستادند و صحنه‌راترک نکردند. در حالی که در طراحی جنگ نخست، سناریوی آشوب خیابانی و حمله‌از بیرون پیش‌بینی شده بود و در جنگ دوم نیز درگیری خیابانی در دستور کار قرار داشت، در هر دو مقطع این مردم ایران بودند که همه محاسبات را بر هم زدند. در جنگ اول، به فرمان طراحان دشمن به خیابان ایستادند و در جنگ دوم، چنان با حضور خود در صحنه ظاهر شدند که اندیشه بهره‌برداری از خیابان برای توطئه، از ذهن بدخواهان بیرون رفت. حتماً باید به مردمی سیاس گفت که با وجود ناراضی‌ها، گلایه‌ها، نقد‌ها و حتی تجربه اعتراض، آن‌گاه که پای دشمن به میان آمد، نه‌تنها با او همراه نشدند، بلکه با درک حقیقت اهداف او، با هوش تاریخی و ایرانی خود، پاسخی قاطع به بدخواهان ایران و مزدوران بیگانه دادند؛ هماناتی که برای این ملت رؤیای می‌فروختند و مردم را به سوی فرس‌های خونین می‌خواندند.

سیاسی دیگر، شایسته میدان داران دیپلماسی کشور است. در این میان، جا دارد از شهید دکتر لاریجانی، آن مرد میدان و دیپلماسی نیز با احترام یاد شود. همچنین باید از همه آینده‌نگرانه، از حفظ مدارا و تداوم روح وفاق در میانه جنگ، تا صیانت از چهار رکن اصلی این ایستادگی یعنی میدان، جامعه، دیپلماسی و اداره کشور. او کوشید تا دفاع از ایران نه صرفاً در جبهه‌ای محدود، بلکه به‌مثابه تلاشی همه‌جانبه، منسجم و مقتدر سامان یابد.